

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, главного редактора журнала «Вестник архивиста» Анфертьева Ивана Анатольевича на автореферат диссертации Горловой Натальи Ивановны «Историческое развитие добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

Представленный на отзыв автореферат диссертации Н.И. Горловой посвящен одному из важных вопросов исторической науки – исследованию феномена добровольчества (волонтерства) в 1917 – 2020 гг.

Сегодня добровольчество является неотъемлемой частью развития российского общества, его образа жизни и национальных традиций, что позволяет говорить о формировании на протяжении всей отечественной истории определенной востребованной поведенческой модели и мотивации оказания помощи и поддержки. Исследование истории добровольчества в указанные хронологические рамки может способствовать оптимальному поиску, внедрению и адаптации накопленного опыта в тиражировании практик социально значимой деятельности в условиях современности.

Актуализация проблемы исторического развития делает диссертационное исследование Горловой Н.И. весьма современным и востребованным.

Высокий уровень исследовательской культуры автора подтверждается грамотным определением базовых структурных компонентов процесса исследования, проблемы, методов исследования и стратегию исследования в целом. Автором точно выбран объект и предмет исследования, определен эффективный инструментарий методологического пути исследования, что позволило получить существенные научные результаты. Сформулированные

автором цели и задачи с логической последовательностью и аргументацией реализованы в разделах диссертации, которые взаимосвязаны и снабжены аргументированными итоговыми выводами. Так, автор самостоятельно и в полной мере достиг поставленной цели, решил необходимый круг исследовательских задач: определил степень изученности и перспективы разработки темы диссертационного исследования в исторической науке; дал авторскую трактовку методологии и понятийного аппарата исследования отечественного добровольчества; выявил исторические предпосылки формирования советской системы добровольчества; раскрыл особенности добровольчества как элемента системы управления в советском обществе 50—80-х гг. XX в.; определил особенности практик добровольческой (волонтерской) деятельности в 90-е гг. XX в. в условиях радикальных политических и социальных реформ; установил тенденции трансформации добровольчества в России конца XX — первого десятилетия XXI вв.; раскрыл особенности государственной политики по развитию добровольчества (волонтерства) в России 2010-х гг.

Хронологические и географические рамки диссертации вполне обоснованы. Научная новизна исследования подтверждается содержанием диссертации и сформулирована корректно и деликатно. Практическая новизна и теоретическая значимость работы определяется актуализацией исторических материалов, выявлением оригинальных подходов в изучении различных аспектов истории отечественного волонтерства. Научная зрелость и самостоятельность, аналитичность профессионально-педагогического мышления диссертанта находят свое отражение в четкой систематизации фактов, понятий, определений, что продемонстрировано в формулировке положений, выносимых на защиту. Кроме того, в положениях новизны, главах диссертации раскрывается многообразие используемых исследовательских подходов.

К заслугам диссертанта следует отнести проработку многочисленных монографических исследований, статей российских и зарубежных авторов по

теме исследования, их критическое осмысление и творческое использование для аргументации положений диссертации.

Судя по автореферату, новизна диссертационного исследования Н.И. Горловой во многом предопределена объемом и содержательностью использованной источниковой базы. Важнейшей ее частью являются неопубликованные документы, хранящиеся в ГАРФ, РГАСПИ, РГАНИ, ГБУ «ЦГА Москвы». Широта охвата источниковой базы, видовое разнообразие (от законодательных документов до мемуарной литературы и интервью) позволяют судить о том, насколько тщательно и скрупулезно прорабатывались различные аспекты представленной темы. Подавляющее большинство документов по теме документов впервые введено в научный оборот именно в диссертации Н.И. Горловой и ее многочисленных статьях.

В целом представленный автореферат отражает высокий уровень научной подготовки соискателя, его способность к самостоятельному поиску, умение критически оценивать ранее полученные результаты, анализировать новые данные.

Кроме теоретической, достоинством работы Н.И. Горловой, несомненно, является ее практическая значимость. Она состоит в том, что результаты диссертационного исследования дополняют, конкретизируют, уточняют теоретические положения исторической науки по вопросу социальной мобилизации населения, участия граждан в практиках социально значимой деятельности, открывают новую страницу в истории добровольчества. Так, полученные автором результаты могут быть использованы в научно-педагогической деятельности при разработке спецкурсов по истории России, учебных курсов исторических и других дисциплин, а также в дальнейших исследованиях по истории, в том числе и истории отечественного добровольчества.

В целом представленный автореферат отражает высокий уровень научной подготовки соискателя, способность к самостоятельному поиску,

умение критически оценивать ранее полученные результаты, анализировать новые данные.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, свидетельствуют о глубине проникновения диссертанта в сущность проблемы, о его умении вычленять идеи, нуждающиеся в современном изучении, осознании и комментировании сложных общественных явлений.

Несомненным достоинством работы Н.И. Горловой является то, что выводы и обобщения автора реализованы, апробированы в ряде вузов и отражены в 20 публикациях в изданиях ВАК, включая журнал «Вестник Архивиста» (WoS), которые в полной мере отражают результаты исследования.

Автореферат производит благоприятное впечатление. Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на следующее. Содержание автореферата не дает возможности установить, изучена ли реакция различных слоев населения Советской России на иницилируемые властью меры по проведению субботников и воскресников, дана ли оценка «голосам снизу».

На мой взгляд, перечень использованных источников следовало бы дополнить документами личного происхождения, например, письмами в редакции газет и журналов, а также информационным материалом, полученным в ходе перлюстрации корреспонденции советских граждан.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки представленной к защите диссертации.

Выводы:

1. Научные результаты, полученные диссертантом, подтверждены достоверными источниками.
2. Текст автореферата соответствует содержанию диссертации.
3. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование «Историческое развитие добровольчества (волонтерства) в Советской России, СССР и современной России» Натальи Ивановны Горловой является законченным исследованием и соответствует

паспорту научной специальности и отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

24 ноября 2021 г.

Доктор исторических наук,
доцент



Анфертьев Иван Анатольевич

Анфертьев Иван Анатольевич, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), главный редактор журнала «Вестник Архивиста» (ISSN 2073-0101, Web of Science, ВАК, РИНЦ)

Адрес редакции: 117393, Москва, ул. Профсоюзная, 82

Телефон: 8 (916) 252 28 22

E-mail: avtoram@vestarchive.ru